



找记者上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

嬗变

见证区域高质量发展

市派曲阜尼山镇乡村振兴服务队让村里“家底”更厚实

精气神上来，沉寂小村热闹了

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李从伟 康岩 见习记者 孔贤

宫家楼村的“田园综合体”项目有新进展了吗？村民们钢丝球加工的生意订单咋样了？夫子洞村的民宿都预定出去了吗？……两年帮扶13个村，村民们的精气神上来了，村集体的家庭底厚实了。帮扶结束快一个月了，市派曲阜市尼山镇乡村振兴服务队副队长徐雷申心里还有些挂念。



徐雷申和村民在一起。

蹭个景区热度 建田园综合体

宫家楼村村北的“田园综合体”的藕塘里，荷花开得正艳。8月10日，结束帮扶没多久，驻村第一书记徐雷申又来到了这里，“就是想来看看”，天气闷热，不大会黝黑的脸庞上沁出油亮的汗珠。

所谓的“田园综合体”，就是由两处鱼塘、一处藕池、几间农家乐房子和一路之隔的采摘园组成。

“当初上马这个项目，也是想着村里能蹭个景区的热度和流量。”徐雷申说，宫家楼村距离尼山圣境景区不远，游客在那体验完“高大上”的儒家传统文化后，可以来村里的田园综合体体

验一下农家乐，“摘个莲蓬，钓个鱼，顺便再去采摘园摘点新鲜水果。”说起项目以后的发展，徐雷申神采飞扬。

徐雷申说，这个地方原来是村里废弃的坑塘，2019年驻村以来，为了增加村集体收入，把目光投向了这里，利用扶持资金修缮了坑塘，新挖了藕池，盘活了村集体资产。“这个已经承包出去了，每年可给村集体带来6万元的收入。”

自掏腰包买车 带村民长见识

徐雷申说，这个项目是自己和村两委、党员代表和村民代表积极商量过的，而在刚驻村时，可不是这个样。

“刚来时，我召集大家开会，

让大家聊聊村里的发展和下一步怎么干”，徐雷申说，自己是带着扶持资金来的，也想把这个钱用在村庄发展的刀刃上，可是参会人员给的回复却是“不吱声”，更有代表说“把扶持资金按村里的人头分了就完事了”。

徐雷申知道，之所以村民们讲不出个路子，是因为头脑不灵活。为此，徐雷申特地自掏腰包买了辆轿车，带着村民们外出学习考察别人的先进做法，半年跑了3万多公里。“去金乡看过那的黑蒜种植，去邹城看过皂角种植，还想过上生产线加工玻璃。”村支书卢正中说，虽然这些项目都因这样那样的原因没有落地，但是开阔了村民的眼界。“都憋着一股想干点事的劲。”村里再开会商量事的时候，大家的积极性明显

高了起来。

一向沉寂的村子慢慢热闹了起来。两年间，村北头的废弃坑塘变成了“田园综合体”，村东建起了加工车间，村南头盖起了4间大棚，优先租赁给村民，村民有了致富门道，村集体有了稳定收入。

期间，徐雷申还给村民们带来了钢丝球加工的门路，一天能挣200多块钱，还能照顾家里，村里已经有3户人家在做。

“干事的动力足了”在村两委干了十多年的卢正中坦言，在和徐雷申搭班子的两年是自己最忙碌的两年，也是最充实、最有成就感的两年。

老村因势蝶变 端上旅游饭碗

跟宫家楼村一样，悄然发生变化的还有夫子洞村。作为市派曲阜市尼山镇乡村振兴服务队副队长，徐雷申和队员们结合尼山圣境景区强大的知名度，为村里引进了旅游公司，打造了旅游民宿，村民们吃上了“旅游饭”。

走过一段新修的水泥路，“夫子洞的院子”几个大字映入眼帘。走进民宿，除了干净整洁的床铺，孔子文创产品放置在屋内，处处透露出传统文化的气息。

“一套院子占据着半亩地，石屋石墙垒成的合院保留了原住民的山居外貌，将中国传统村落建筑与归园田居的生活方式融为一体，原木屋顶搭建的室内古香古色，每一面石墙都留下了老石匠师傅一锤一锤雕刻的痕迹，记录着千百年文明院落里盛开的历史。”夫子洞村党支部书记张洪国介绍。

张洪国介绍，老村在上世纪80年代就搬到山下的新村了，破旧的石头老院子一直是自己的一块“心病”。“一直想着搞旅游开发，但是又不知道从何下手。”乡村振兴服务队的到来，给村子带来了转机，招商引资来了专业

的旅游运作公司。

“民宿一共6个院子，分别以孔子的仁、义、礼、智、信、和为主题进行了再创作。设有尼山书房、圣湖品茗、儒风文创，修禅悟道、亲子文创、(尼山)红艾汗蒸等独立房间，同时备有书法、绘画、篆刻、碑拓、古琴、棋艺、泥塑、汉服和古建营造等研学项目。”徐雷申介绍，“夫子洞”是一个得天独厚的资源，在当初规划的时候，就主打儒家传统文化。“孩子可以在琴室玩，在野外玩，在泥塑工坊玩。大人们关掉手机，沏一壶茶，坐在院子里，只是闲坐着，都十分美好。”

民宿的出现，也给村民们带来了新变化。今年57岁的汪亚荣是夫子洞村村民，一向爱干净的她在民宿里干起了保洁。“就是整理下床铺，打扫下院子里的卫生。”这些在汪阿姨眼中手到拈来的活，一个月能带来2000多元的收入。跟汪阿姨一样，村里还有6名村民在这打工。

“我这鸡蛋一个能卖到一块五，还供不应求。”村民孔大娘乐呵呵地说，没想到家里养的鸡下的鸡蛋成了香饽饽，有了好销路。

旅游公司孔经理介绍，他们会把鸡蛋做成礼盒卖给游客，除了山鸡蛋，地瓜、花生、核桃等农产品也成了公司主打的产品。

从驻村第一天起，徐雷申就走家串户，谁家有几口人，每个人的情况是怎样的，徐雷申心里都记得一清二楚。两年来，徐雷申跟村民们打成一片，成了“自家人”。

徐雷申说，离开村里，最放心不下的还是村民马现红。马现红是村里的困难户，一家人都有残疾，来到村里后，徐雷申为他争取了民政资金，各方面能争取到的补助都给他争取了。现在一个月3000多块钱的收入，也能维持一家人的开支。“离开村后，我特别叮嘱村支部书记要好好照顾他。”

■今日本报B01-04 ■本版编辑：刘凯平 ■组版：曾彦红 ■校对：李从伟

浅谈国有企业如何将党史学习教育与为职工办实事深度融合

为职工群众办实事是党史学习教育的重点任务和关键环节，是践行宗旨意识的重要体现。当前，企业面对新的历史发展需求，在深入推进企业党史学习教育方面需探究更加精准、更加深入职工群众之中的方法。如何以深入推进主题教育为突破口，破解党史教育与联系服务职工的链接难题，是当下亟待解决的问题。

从党史学习教育“学党史、转作风、见行动”的主题出发，我们不难看出，学党史重在“见行动”。所以，深化党史学习教育可以从为职工群众办实事的角度出发，在“入位”方面探寻出路。落实好这个目标，可在体制建设和深度落实方面下功夫，通过构筑“制度、思想、工作、方法”的“四入位”，搭建两者深度融合的保障体系。

制度“入位”。着眼于为职工服务

好、实事办好的初衷，要在深化党史教育与为职工服务体制机制创建方面下足功夫。以制度为支撑，在做好宣传贯彻的同时，以党史学习教育为主题背景，深化党委和支部的联动互促机制，形成上下一心的保障格局，构建起目标明确、任务清晰、工作有序、保障有力的制度支撑。济宁能源发展集团霄云煤矿先后印发《“我为职工办实事”重点项目工作计划清单实施方案》《关于开展“我为职工办实事”更关爱职工身心健康》系列活动通知《改善作业环境，降低劳动强度》工作实施意见》等系列文件。

思想“入位”。思想是行动的先导，统一思想更是增添底色，形成办实事合力，激发党史学习教育走深走实的基础。围绕党史学习教育，要紧紧围绕主题教育的思想脉络，在“学、讲”中领悟党史，在“诵、忆”中感悟党史，在“传、转”中升华党史，在“行动”中

践行党史。以为职工办实事为党史学习的主要载体，在“学与思”的过程中让学习更加入心，在“思与行”的过程中让思想更加“入位”，真正让“见行动”成为党史学习教育的“强心剂”和“催化剂”。

工作“入位”。行动是一切工作的出发点和落脚点，围绕党史学习教育，要抓行动落实，积极引入“四个意识”工作执行机制，通过为职工办实事与“四个意识”的衔接，让节点意识成为责任担当的体现，让速度意识成为考量工作落实的标尺，让标准意识划分工作落实的层级，让绩效意识构筑工作落实的保障。真正让党员干部俯下身来，深入基层、深入职工，实现工作由“站位”到“入位”的转换。济宁能源发展集团霄云煤矿从食堂日常监管抓起，致力为职工提供坚实的后勤保障。该矿以职工代表每旬线上食堂满意率调查入手，从流程制作到

成品计量，从食材打秤到菜价核算，从环境卫生到菜品质量，形成了全链式的食堂监管模式。在做好食品安全的同时，将为职工办实事落实到饭菜质量，落实到饭菜的“色香味”，以“健康关爱餐”“深夜食堂”“热汤、热饭、热水”的实事工程，提升了职工的幸福感，让食堂菜有了“家的味道”，切实把为职工群众办实事办好事落到实处。

方法“入位”。行动是先导，方法是保障，更是为职工办实事是否办实、办好的支撑。党史学习教育是个系统性工程，在统筹推进中如何将党史学习教育学习成果转化成行动结果，重点在落实，关键在方法。要做到“肩扛扁担，两头挑”，一方面狠抓党史学习教育，一方面注重学习成果转化，学习与行动互为支撑，互为配重，让党史学习教育担得起更重、走的更远。济宁能源发展集团霄云煤矿从

矿区“美颜”到无“蚊”空间，该矿将打造舒适、宜居的工作和生活环境作为“我为职工办实事”的重要举措。办公楼、宿舍楼吊顶清洗、翻新，中央空调管路全面清理，职工宿舍马桶、座椅、纱窗全面整修，让职工办公休息场所温馨舒适。通过对矿区地面环境卫生的大排查、大整治，在实现矿区环境焕然一新的同时，为广大职工创建了舒适宜人的工作和生活环境。为创建“蚊不见”“蝇无踪”的职工宿舍环境，在做好日常宿舍环境卫生清理的基础上，企业为各宿舍共计配发1300余瓶杀虫剂和650余把苍蝇拍，从环境卫生和蝇虫防治方面为职工舒适睡眠构筑双重防线。

为民就要把老百姓的冷暖时刻挂在心头，以人民为中心。所以，学党史重点在学，关键在为职工办实事。

(济宁能源发展集团霄云煤矿 黄跃 宋庆爽)